

Документ подписан простой электронной подписью  
Информация о владельце:  
ФИО: Бублик Владимир Александрович  
Должность: Ректор  
Дата подписания: 31.08.2023 10:18:50  
Уникальный программный ключ:  
c51e862f35fca08ce36bdc9169348d2ba451f033

Министерство науки и высшего образования Российской Федерации  
Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования  
«УРАЛЬСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ЮРИДИЧЕСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ  
ИМЕНИ В. Ф. ЯКОВЛЕВА»

«Утверждено»  
Решением Ученого Совета УрГЮУ  
имени В. Ф. Яковлева  
от 26.06.2023 года

## ОЦЕНОЧНЫЕ МАТЕРИАЛЫ

### Международное судопроизводство

Основная профессиональная образовательная программа высшего образования – программа специалитета по специальности  
**40.05.04 Судебная и прокурорская деятельность**  
Специализация: Судебная деятельность  
(профиль: Судебная деятельность)

**ЧАСТЬ 1. (не публикуется)**

**ЧАСТЬ 2. МЕТОДИЧЕСКИЕ РЕКОМЕНДАЦИИ ПО РАБОТЕ С ОЦЕНОЧНЫМИ  
МАТЕРИАЛАМИ  
РАЗРАБОТЧИКИ**

<b>КАФЕДРА:</b>	Международного и европейского права
<b>АВТОРСКИЙ КОЛЛЕКТИВ:</b>	Доцент Федоров И.В.

**I. ТЕКУЩИЙ КОНТРОЛЬ**

**1. Тестирование**

1. К международным уголовным трибуналам ad-hoc, создаваемым Советом Безопасности Организации Объединенных Наций в качестве вспомогательных органов, относятся:

- А) Международный уголовный трибунал для судебного преследования лиц, ответственных за серьезные нарушения международного гуманитарного права, совершенные на территории бывшей Югославии с 1991 г.;*
- Б) Международный уголовный суд;*
- В) Международного уголовного трибунала для судебного преследования лиц, ответственных за геноцид и другие серьезные нарушения международного гуманитарного права, совершенные на территории Руанды, и граждан Руанды, ответственных за геноцид и другие подобные нарушения, совершенные на территории соседних государств в период с 1 января 1994 г. по 31 декабря 1994 г.;*
- Г) Специальный суд по Сьерра-Леоне;*
- Д) Специальный трибунал по Ливану.*

2. К функциям остаточного механизма относится:

- А) Исполнение наказаний, назначенных МТБЮ и МТР;*
- Б) Завершение финансовой деятельности МТБЮ и МТР;*
- В) Прекращение уголовных дел МТБЮ и МТР;*
- Г) Рассмотрение уголовных дел МТБЮ и МТР по апелляции;*
- Д) Содействие МТБЮ и МТР в розыске подозреваемых.*

3. Предметная компетенция Международного трибунала по бывшей Югославии:

- А) Серьезные нарушения Женевских конвенций 1949 г.;*
- Б) Геноцид;*
- В) Терроризм;*
- Г) Нарушения правил и обычаев ведения военных действий;*
- Д) Апартеид.*

4. Темпоральная компетенция трибунала по Руанде:

- А) не определена;*
- Б) с 01.01.1998 г. по 31.12.1998 г.;*
- В) с 31.12.1992 г.;*
- Г) с 01.07.2002 г.;*

*Д) с 01.01.1994 по 31.12.1994 г.*

5. Темпоральная компетенция Международного уголовного суда:

- А) Преступления без учёта времени их совершения;*
- Б) Преступления, совершённые до 01.12.2002 г.;*
- В) Преступления, совершённые после 01.07.2002 г.;*
- Г) Преступления, совершённые до 01.07.2002 г.*

6. Бесчеловечные акты, совершаемые с целью установления и поддержания господства одной расовой группы людей над какой-либо другой расовой группой людей и ее систематического угнетения, называются:

- А) Апартеид;*
- Б) Экстремизм;*
- В) Экоцид;*
- Г) Терроризм;*
- Д) Колониализм.*

7. В состав Международного уголовного суда входят:

- А) Канцелярия Прокурора;*
- Б) Три судебных отделения;*
- В) Десять судей;*
- Г) Обвинитель;*
- Д) По одному судьи от каждого государства-участника.*

8. Характеристики международного судопроизводства:

- А) Деятельность международных юрисдикционных органов;*
- Б) Урегулировано международными материальными нормами;*
- В) Протекает в определённых процессуальных формах;*
- Г) Синоним «международного процесса»;*
- Д) Завершается заключением договора.*

9. Выдача предполагаемого преступника осуществляется при условии:

- А) Наличия запроса заинтересованного государства;*
- Б) Согласия лица, выдача которого требуется;*
- В) Достижения лицом, выдача которого требуется, 25-летнего возраста;*
- Г) Соблюдения принципа двойной криминальности (наказуемости).*

10. Предметная компетенция Международного уголовного суда:

- А) Агрессия;*
- Б) Апартеид;*
- В) Терроризм;*
- Г) Преступления против человечности.*

11. МУС может назначить следующие наказания:

- А) Пожизненное лишение свободы;*
- Б) Лишение свободы до 50 лет;*
- В) Штраф;*
- Г) Обязательные работы;*
- Д) Конфискация.*

12. Дело в Международном уголовном суде возбуждает:

- А) Генеральная Ассамблея государств-участников суда;*
- Б) Председатель суда;*
- В) Секретарь по заявлению государства;*
- Г) Палата предварительного производства.*

13. Международный уголовный суд комплектуется из:

- А) Специалистов в области уголовного права и процесса;*
- Б) Судей от государств – постоянных членов Совета Безопасности ООН;*
- В) Специалистов в области международного гуманитарного права;*
- Г) Бывших судей Международного суда ООН;*
- Д) Сотрудников правоохранительных органов.*

14. К видам опосредованного взаимодействия государств в рамках борьбы с преступностью можно отнести:

- А) Организацию международных оперативно-следственных бригад;*
- Б) Создание международных судебных учреждений;*
- В) Исполнение поручений международных следственных органов;*
- Г) Правовую помощь по уголовным делам.*

15. Соотнесите нижеуказанные характеристики (признаки) с соответствующим им видом преступления (**международное преступление** или преступление международного характера):

- А) Субъектом преступления выступает государство в лице высших должностных лиц;*
- Б) Преступлением причиняется вред только двум или нескольким государствам;*
- В) Виновных в совершении преступления лиц могут привлекать к ответственности международные и национальные суды;*
- Г) Преступление совершается лицом, как правило, в своих личных интересах (из корысти, мести и т.д.);*
- Д) Субъектом преступления выступает физическое лицо либо группа лиц, чья деятельность по совершению преступления не связана с деятельностью государства;*
- Е) Преступление совершается посредством использования государственных механизмов (вооружённых сил, полиции т.п.).*

16. К международным судебным учреждениям в сфере уголовного судопроизводства относятся (отметить 2):

- А) Международный уголовный суд;*
- Б) Международный суд ООН;*
- В) Европейский суд по правам человека;*
- Г) Международный трибунал по бывшей Югославии.*

17. К международным организационным механизмам сотрудничества государств в борьбе с преступностью относятся:

- А) Комитет по правам ребенка;
- Б) Международный уголовный суд;
- В) Международная организация уголовной полиции;
- Г) Европейский суд по правам человека.

*Ключ ответа/решение, рекомендации по выполнению задания:*

1-А,В; 2-Г; 3-А,Б,Г; 4-Д; 5-Г; 6-А; 7-А,Б; 8-А,В; 9-Б; 10-А,Г; 11-А,В; 12-Г; 13-А,В; 14-Б,В;

15- Международное преступление:

- Субъектом преступления выступает государство в лице высших должностных лиц;
- Виновных в совершении преступления лиц могут привлекать к ответственности международные и национальные суды;
- Преступление совершается посредством использования государственных механизмов (вооружённых сил, полиции т.п.).

Преступление международного характера:

- Преступлением причиняется вред только двум или нескольким государствам;
- Преступление совершается лицом, как правило, в своих личных интересах (из корысти, мести и т.д.);
- Субъектом преступления выступает физическое лицо либо группа лиц, чья деятельность по совершению преступления не связана с деятельностью государства.

16-А,Г; 17-Б,В.

## 2. Практическое задание

Согласно резолюции Генеральной Ассамблеи ООН государство А допустило совершение геноцида на территории государства Б. Государство В, полагаясь на резолюцию и ссылаясь на допущенное нарушение обязательств *erga omnes*, обращается в Международный Суд ООН с требованием признать государство А виновным в геноциде. Государство А не является участником Конвенции против геноцида 1948 г. Обладает ли Международный Суд ООН юрисдикцией по данному делу?

*Ключ ответа/решение, рекомендации по выполнению задания:*

*Erga omnes* — концепция международного права, согласно которой, у любого суверенного государства как участника международных отношений существует определённый ряд обязательств перед всем мировым сообществом в целом, имеющих универсальный характер, и в обеспечении которых заинтересовано каждое государство. Хотя Суд является органом, предусмотренным Уставом ООН, его юрисдикция, однако, не является обязательной для государств-членов. Государства могут признать юрисдикцию Суда на постоянной основе или посредством специальных соглашений. МС может рассматривать дело лишь в том случае, если соответствующие государства признали юрисдикцию Суда. Юрисдикция Суда распространяется на все правовые споры, касающиеся толкования договора или любого положения международного права; наличия факта, который, если он будет установлен, представит собой нарушение международного обязательства; характера и размеров возмещения, причитающегося за расторжение международного обязательства (статья 36 Статута). Суд применяет нормы существующего международного права, такие как международные конвенции, международный обычай, общие принципы права и правовой доктрины. Кроме того, решения Международного Суда могут также основываться, с согласия конфликтующих государств, на более широком понятии «справедливости» (статья 38 Статута). Тем самым его судебное решение напоминает

решение третейского суда. Качественно новый этап в развитии императивных норм международного права начался с принятия концепции обязанностей государства, разработанной Международным судом ООН по делу Barcelona Traction (англ.)рус., которая широко признана доктриной международного права и имеет характер *erga omnes*, то есть обязательств по отношению ко всему сообществу в целом. В решении Международного суда ООН отмечалось следующее:

«В частности следует провести разграничение между обязанностями государства перед международным сообществом в целом, и теми, которые возникают *vis-à-vis* (друг перед другом) относительно другого государства в сфере дипломатической защиты. По своей природе первые являются делом всех государств. Учитывая важность упомянутых прав, все государства можно считать такими, которые имеют правовой интерес в защите данных прав; они являются обязательствами *erga omnes*. В современном международном праве такие обязательства вытекают, например, из объявления вне закона актов агрессии и геноцида, а также из принципов и положений, касающихся основных прав личности, включая защиту от рабства и расовой дискриминации»

Таким образом, Суд отрицал исключительно двусторонний характер международно-правовых обязательств и изменил свою предыдущую судебную практику. Действительно, ещё в 1966 году по делу Юго-Западной Африки было отказано в праве на представление жалобы Эфиопии и Либерии против присутствия Южной Африки в Намибии, проводившей там политику апартеида, как третьим государствам, не являющимся сторонами в разрешении данного вопроса. В решении по делу Barcelona Traction Международный Суд признал существование норм, которые являются «делом всех государств» и в обеспечении которых правовой интерес имеют все государства, поскольку они затрагивают права особой важности и всеобщего значения. Поэтому при нарушении таких обязательств отдельным государством, нарушаются также права и интересы других государств и международного сообщества в целом. Учитывая сказанное, можно прийти к заключению о том, что Международный Суд ООН юрисдикцией по данному делу обладает.

## II. ПРОМЕЖУТОЧНАЯ АТТЕСТАЦИЯ

### 1. Теоретический вопрос

#### Система международных судов

*Ключ ответа/решение, рекомендации по выполнению задания:*

Одним из видов международных правоохранительных организаций являются органы международного уголовного правосудия (международной уголовной юстиции). Они представляют собой суды, учрежденные на основании или во исполнение международных договоров международным сообществом при участии ООН, которые в составе международных судей, с участием международных обвинителей и защитников, в процессуальном порядке, предусмотренном международно-правовыми документами, осуществляют уголовное преследование, рассмотрение и разрешение по существу уголовных дел в отношении лиц, виновных в совершении наиболее тяжких преступлений, вызывающих озабоченность международного сообщества (международных преступлений), а также по делам об иных преступлениях, отнесенным к их юрисдикции при учреждении, осуществляют наказание таких лиц, а равно реализуют иные функции, необходимые для отправления правосудия. На сегодняшний день известны следующие институциональные модели органов международного уголовного правосудия: 1. Международные уголовные трибуналы *ad hoc*, создаваемые Советом Безопасности ООН. 2. Смешанные (гибридные) трибуналы (суды): – создаваемые в соответствии или на основе договоров государств с ООН, или – формируемые временными администрациями ООН на территориях государств, где проводятся миротворческие операции. 3. Национальные

суды, к юрисдикции которых отнесено рассмотрение дел о международных преступлениях с участием международных судей и иных участников уголовного судопроизводства (так называемые интернационализованные суды). 4. Международный уголовный суд. Последний «является основным элементом формирующейся системы международного уголовного правосудия, которая включает национальные суды, международные суды и гибридные суды, в которых имеются как национальный, так и международный компоненты. Эти органы международного правосудия тесно связаны с усилиями по установлению и поддержанию международного мира и безопасности».

## 2. Практическое задание

На Нюрнбергском процессе представители стороны защиты заявляли о том, что практика преследования еврейского населения соответствовала национальным законам Третьего Рейха, которые были обязательны для соблюдения. Потому действия нацистов были правомерны. Оцените этот аргумент с точки зрения международного права.

*Ключ ответа/решение, рекомендации по выполнению задания:*

Нюрнбергский процесс проходил в городе Нюрнберге (Германия) с 20 ноября 1945 по 1 октября 1946 года. Задолго до окончания Второй мировой войны представители правительств союзников неоднократно высказывались о необходимости привлечь к ответственности и наказать военных преступников, развязавших войну, начавших массовый террор и убийства, провозгласивших идеи расового превосходства и геноцида. Эта идея об ответственности гитлеровцев за их чудовищные преступления против мира, человечности была отражена во многих международных документах. В том числе требование о создании Международного военного трибунала содержалось в заявлении Советского правительства ещё от 14 октября 1942 г. «Об ответственности гитлеровских захватчиков и их сообщников за злодеяния, совершаемые ими в оккупированных странах Европы». Нюрнбергский процесс имел специфические особенности ранее неизвестные практике судопроизводства. Это объясняется тем, что совершение чудовищных злодеяний фашистами и нацистами были достоянием гласности и требовали соответствующей юридической квалификации и осуждения. Так в уставе было указано, что субъектами обвинения могут быть группы и организации, судьи были вправе самостоятельно определять ход процесса. Новшеством также было то, что суд являлся судом конечной инстанции, его главной целью было конкретизировать и квалифицировать степень вины обвиняемых – главных военных преступников, отсюда и название – военный трибунал. Всего перед судом предстали 24 военных преступника, входивших в высшее руководство фашистской Германии. *Обвинялись также группы или организации, к которым принадлежали подсудимые.* 30 июля 1946 г. закончились выступления главных обвинителей. В своей заключительной речи, произнесенной 29 - 30 июля, Главный обвинитель от СССР Р.А. Руденко, подводя итоги судебного следствия в отношении главных военных преступников, отметил, что «судит Суд, созданный миролюбивыми и свободолюбивыми странами, выражающими волю и защищающими интересы всего прогрессивного человечества, которое не хочет повторения бедствий, которое не допустит, чтобы шайка преступников безнаказанно готовила порабощение народов и истребление людей... Человечество призывает к ответу преступников, и от его лица мы, обвинители, обвиняем в этом процессе. И как жалки попытки оспорить право человечества судить врагов человечества, как несостоятельны попытки лишить народы права карать тех, кто сделал своей целью порабощение и истребление народов и эту преступную цель много лет подряд осуществлял преступными средствами». 30 сентября - 1 октября 1946 г. состоялось оглашение приговора. Трибунал признал преступными организации германского фашизма - СС, СА, Гестапо, СД, а также руководящий состав национал-социалистской партии. Нюрнбергский процесс стал прецедентом международного права. Одной из главных его заслуг стало воплощение в жизнь принципа равенства перед законом для всех и

неотвратимость наказания. приговор Нюрнбергского процесса вступил в законную силу, его никто не оспаривал, не отменял. Из обвинительной речи главного обвинителя от СССР Р.А.Руденко: *Господа Судьи!* Для осуществления задуманных ими злодеяний главари фашистского заговора создали систему преступных организаций, которой была посвящена моя речь. Ныне те, кто поставили целью установить господство над миром и истребление народов, с трепетом ждут грядущего приговора суда. Этот приговор должен настичь не только посаженных на скамью подсудимых авторов кровавых фашистских «идей», главных организаторов преступлений гитлеризма. Ваш приговор должен осудить всю преступную систему германского фашизма, ту сложную, широко разветвленную сеть партийных, правительственных, эсэсовских, военных организаций, которые непосредственно претворяли в жизнь злодейские предназначения главных заговорщиков. На полях битв человечество уже вынесло свой приговор преступному германскому фашизму. В огне величайших в истории человечества боев героической Советской Армией и доблестными войсками союзников были не только разгромлены гитлеровские орды, но утверждены высокие и благородные принципы международного сотрудничества, человеческой морали, гуманные правила человеческого общежития. Обвинение выполнило свой долг перед высоким судом, перед светлой памятью невинных жертв, перед совестью народов, перед своей собственной совестью. В силу перечисленного действия нацистов не были правомерны.

### **ЧАСТЬ 3. (не публикуется)**